

邱金菊:

用爱守护成长

记者 龚萍文/图

她坚守教育初心,一步一个脚印,赢得了学生、家长的尊重和信赖;天刚蒙蒙亮时,她已经在工作岗位上;晚上,逐一查完学生宿舍后,她才回到自己的宿舍。她就是永善县伍寨乡九年一贯制学校教师——邱金菊,目前担任二年级语文教学。

13年来,第一缕晨光和漫天的星辰,成为陪伴她最多的风景;13年的付出,成为她教师生涯中不可抹去的岁月,也让她从一名“小白”成长为一名可以独当一面的优秀教师。

2024年以来,邱金菊担任小学低段语文教学,这个阶段的孩子稚嫩天真,适应能力相对较弱。为了尽快让孩子们适应小学阶段的课程,她不知疲倦、不厌其烦,把自己定位成学生学习与生活中的好伙伴、好朋友,总是用最真诚的爱去关心和教育学生。

“我们班有34名学生,他们大部分是留守儿童,在成长过程中或多或少都存在缺少父母陪伴的情况。作为老师,我不仅要教学生书本上的知识,也要抽空多陪伴他们,了解他们的想法,用爱和耐心引导他们。”邱金菊说,“令我印象最深的是班上有一名学生的父母常年在外务工,导致孩子自卑心理严重,不愿意和同学一起玩,甚至不愿意和我交流。于是我开始观察他的兴趣爱好和优点,经常在同学们面前表扬他,经过半个学期的努力,他找回了自信。”

邱金菊不仅关注学生的学习成绩,更注重他们的心理健康。她相信,每个孩子都有自己的闪光点,只要用心发现,并给予他们鼓励和表扬,就能帮助他们克服自卑,找到自信。这种细致入微的关怀,让她成为了学生们心中的“妈妈”。

除了是一名人民教师,邱金菊还是3个孩子的妈妈。2010年,在高校校园里,她与上一届的师兄张兵相识相知,因专业相同,共同话题多,他们最终走到了一起,于2017年1月正式步入了婚姻的殿堂。2023年1月,他们迎来了一对龙凤胎宝宝。出于对孩子的爱和对生命的敬畏,他们积极响应国家三孩政策,在2025年1月迎来了他们的第3个孩子。“婚姻是过柴米油盐的平淡生活,虽然偶尔也会因为琐事闹情绪,不过我们很快能体谅彼此,和好如初。”邱金菊说。

对待工作,邱金菊认真、自信;对待生活,她从从不埋怨。她常说:“我不喜欢抱怨生活,也不内耗,无论工作还是生活,遇到困难时,我会告诉自己困难是暂时的,只要保持积极的心态,没有什么克服不了的。”她用这种乐观积极的心态,潜移默化地影响着她的学生。她认为,言传身教、身行一例,胜似千言。

一切为了学生,为了学生的一切。34名学生都是邱金菊的孩子,她不仅教授他们知识,在生活中也充当着“妈妈”的角色,关心、关怀他们。说起自己的学生和儿女,邱金菊满脸幸福地说:“我的孩子还小,但有两边老人的帮衬,让我能够专心带好这群处于幼小过渡期的孩子们,做他们成长路上的‘引路人’。”



邱金菊和龙凤胎孩子的合影。

心有繁花自芳华

编者按:

是女儿、是妻子、是妈妈、是外婆、是奶奶,是随着年龄增加不断变化的社会身份;是教师、是医生、是保洁人员……是平等参与社会事务兢兢业业的女性工作者;是努力上进、温柔有力、独立自主的新时代女性。在第115个国际劳动妇女节来临之际,记者随机采访了5位不同年龄段的女性,她们是众多平凡女性的缩影,她们用行动证明,女性可以在任何领域发光发热。我们特别推出该故事版面,激励更多女性勇敢追求梦想,在广阔天地中绽放属于自己的芳华!祝全市妇女节日快乐!

赵胜平:

想要的东西靠自己争取

记者 龚萍文/图

从小,赵胜平就是一个独立有主见的人,这样的性格注定了她在生活中扮演“女强人”的角色。“我的妈妈就很独立自强。”赵胜平的性格深受妈妈的影响,成为像妈妈那样的人一直是她的向往。

四川人好像天生就有做生意的能力,这一点在赵胜平的身上尤为凸显。从小看着父母做生意,耳濡目染下,她有着别样的天赋。“我对金钱有着超乎常人的渴望,所以我在人生的每一个阶段都会给自己设定目标,实现了目标就奖励自己。”赚钱成为了她最大的动力。

为了爱情,这个四川自贡姑娘远嫁到昭通盐津。为了让自己的小家过上更好的生活,她和丈夫决定在盐津开一家烘焙店。她负责销售、采购原材料和店铺运营,丈夫则负责蛋糕烘焙。由于价格实惠、用料品质好,他们的产品深受顾客好评。夫妻俩配合默契,生意越做越大,从小店面扩展到建厂注册品牌。赵胜平为自己定下的人生目标也一一实现。

多年的打拼和磨砺,练就了她雷厉风行、果断爽快的做事风格。“我的生活就是两点一线,工作和家庭。”然而,成年累月的操劳和父亲的突然离世,让赵胜平的身体一度垮掉。经过几年的休养,2024年,她转型在昭阳区省耕山水开了一家名为“叮当熊猫”的蛋糕店。区别于传统的生日蛋糕店,叮当熊猫更注重服务和仪式感,不仅卖蛋糕,还为顾客提供熊猫表演,氛围感十足。

3月2日,赵胜平一边做蛋糕一边给记者介绍。她将所有原材料一一展示,并说道:“我们做食品生意要注意卫生和健康,确保顾客吃得安心。”重新创业的她抓住了短视频的风口,自学视频拍摄、剪辑和文案写作,利用短视频平台进行宣传推广,让叮当熊猫在竞争激烈的烘焙市场闯出了一条新赛道。

虽然开店才半年多,但这种仪式感十足的蛋糕深受顾客喜爱。“蛋糕很好吃,小熊猫表演很棒,现场气氛很热烈。”“用料充足,造型精致,家人非常喜欢,小熊猫表演也很好!”在外卖平台上,顾客的好评再次印证了赵胜平做生意的眼光和能力。当被问及为何会选择在昭阳区开店时,她说:“我很喜欢昭通,喜欢这里的天气,也喜欢和昭通人打交道,昭通人很质朴。”

48岁的赵胜平是两个孩子的妈妈,她身体力行地影响着孩子。她告诉孩子:“自己想要的东西要靠自己的努力去争取,不能想着依靠任何人。”

22岁的大女儿正在备考出国留学,追逐自己的人生梦想。对于赵胜平来说,当下最大的目标就是全力以赴为女儿托举梦想。两个孩子也正如她期许的那样,成长得独立、坚强、有主见。

回首过去20多年的打拼,赵胜平满意地说:“我的人生规划都一步步实现了,自己作主人生的滋味,很不错。”



赵胜平做的蛋糕。

孔祥芳:

人生如歌 老有所乐

记者 龙萍文/图

迎着和煦的春风,记者一踏入省耕国学文化公园,便听到从不远处传来阵阵悠扬悦耳的乐曲声。循声望去,只见一群老年人正在全神贯注地演奏着。

这群自发聚集在一起的音乐爱好者,用乐器流淌出的美妙旋律,演奏了《梅花泪》《牧歌一曲献给党》等经典曲目。这支名为“老有所乐”的乐团,成员平均年龄68岁,其中大部分为女性。她们有的是退休教师,有的曾做过生意,还有的是全职家庭主妇。尽管大家家庭背景各异,但在这里,她们有一个共同的身份——爱音乐、爱生活的追梦人。

68岁的孔祥芳是乐团的成员之一。清晨,她早早起床,将孙子送去学校后,便与老伴一同来公园散步。中午14时,她又准时来到公园唱歌,一直到17时,老年生活过得充实而愉快。

来自昭阳区洒渔镇的孔祥芳,老伴是一名退休教师。她和老伴就住在公园附近,只要有空便会来这里唱歌。“年轻时,在生产队劳动挣工分,生活条件艰苦。土地承包到户后,日子才渐渐好过起来。”她回忆道。

如今,孔祥芳一家进城快17年了,生活发生了翻天覆地的变化:不仅在城里买了房,两个儿子已成家立业,大儿子是教师,小儿子在做生意。“一家人吃穿不愁,和睦相处,日子越过越好。闲暇时,我们还会出去旅游,去过北海、桂林、乐山、成都……”谈起现在的生活,孔祥芳的脸上洋溢着幸福的笑容。

孔祥芳虽然在岁月的流逝中渐渐老去,但步入晚年的她并未停下脚步,而是选择以另一种方式,继续书写生命的精彩篇章。

加入“老有所乐”乐团,对于孔祥芳而言,是一次心灵的重生。在这里,她不仅可以尽情歌唱,还结识了一群志同道合的朋友。乐团里有拉二胡的、有吹吹管的,还有专门唱歌的,大家各有擅长。“现在国家政策好,我们老年人的生活越来越有保障,平时帮忙带孙子,下午没事就来这里娱乐一下。”61岁的团长肖兴群说。

“鲜红的旗帜在风中飘扬,走过千年的藏族人民,把一曲牧歌献给亲爱的党……”嘹亮而富有感染力的歌声再次响起,饱含着老年人对生活的无限热爱。

岁月催人老,青丝变白发。每一位母亲都曾如花季少女,经过时间的打磨,才变成了如今的模样。孔祥芳也不例外,她从少女成长为母亲,又从母亲升级为奶奶。身份在不断转变,但不变的是她一直在默默地为家庭付出,将心血倾注于家庭的每一个成员,用无私的爱与关怀照亮家人前行的道路。

在悉心照料家庭的同时,孔祥芳也用行动证明:无论岁月如何变迁,对生活的热爱与追求永远不会褪色;无论年龄大小,每个人都能活出自己的精彩。



孔祥芳在公园唱歌。

崔文会和李兴翠:

靠双手奋斗出幸福生活

记者 田朝艳文/图

春风拂过乌蒙大地,阳光逐渐变得温暖,小草、花儿、枝桠……万物复苏,着急和春天见面。历经一个寒冷冬季的人们也迫不及待地出门享受美好时光。

省耕国学文化公园承载着周边市民对春日的向往,大家都趁着好春光到这里踏青、赏花、晒太阳。与休闲娱乐的市民不同,公园里有一群忙碌的身影,他们围着公园巡逻,面对不文明行为及时劝阻,遇到公园破损处及时上报,这支由28人组成的队伍分成早、中、晚三班维持着公园的秩序。崔文会和李兴翠就是这支队伍中的一员,对于她、她们来说,游客越多则越忙。“不能骑车进公园、不能遛狗、防止噪声扰民、不能在公园摆摊设点卖东西……”这些都是她们的工作内容。

对于53岁的崔文会和55岁的李兴翠来说,虽然在劝阻时经常会遇到困难,但她们坚持用耐心和善意传递文明的力量。崔文会在孩子们都成家立业后才选择来做巡逻员。以前的她都是围着家庭和孩子转,现在有了属于自己的第一份工作,她感到很开心:“可以自己赚点零花钱用,不用给孩子们添麻烦。”

而55岁的李兴翠则还需要为家庭操心,家中有3位年迈体弱的老人需要赡养和一个正在文山读大一的孩子要养育,家庭开支与日俱增。为了减轻丈夫的经济压力,她选择每天打两份工。李兴翠每天早上6时起床,7时开始跑出租车,到13时结束跑车后,回家草草吃了饭便赶来巡逻,直到深夜24时才能结束一天的工作,工作间隙还要做饭、照料老人。她早已习惯了日复一日的工作轨迹,生活的重担压弯了她的腰,脸上的皱纹也在岁月的流逝中加深,但她依然乐观、坚强,笑着说:“生活嘛,都是先苦后甜。”

还好,她和崔文会是相识多年的老友,面对工作中的难题,两人一起化解,相互支持、相互配合,也算是艰苦生活中的一丝慰藉。她期待女儿大学毕业,身上的担子能轻松一些。

采访结束后,两人又投入到巡逻中。夕阳照耀下,她们的身影被拉得很长,春意盎然的省耕国学文化公园在她们守护下更显诗情画意……



崔文会(左)和李兴翠(右)巡逻日常。